Integral
indefinida

1. Reglas de integracidn

Piensa y calcula

Calcula:a) y = x>, y' = b)y' =3x% y= c)y=cosx, y = d)y' =cosx, y=
Solucién:
a)y' =5x* b) y = x3 c)y' =—senx d) y = sen x
® Aplica la teoria
Solucién:

I j3(3x—5)7 dx

Solucion:

Se aplica la integral de una funcién polinémica.

13x—5!8 .
8

dx
2. j (3x + 5)3

Solucion:

Se aplica la integral de una funcién racional.
; + k
6(3x + 5)2

3. jcos % dx

Solucion:

6sen£+k

6

4. je" dx

Solucion:

Se aplica la integral de una funcién exponencial.
e*+k

dx
5.J’x+3

420

Se aplica la integral de una funcién trigonométrica.

Se aplica la integral de una funcién logaritmica.
Lix+3|+k

6. J(ex —sen x) dx

Solucién:
Se aplica la integral de las operaciones.
eX+ cosx +k

7. JZ“X dx

Solucion:

Se aplica la integral de una funcién exponencial.
26x—1

3L2

x dx
8. sz—l

Solucion:

+k

Se aplica la integral de una funcién logaritmica.
l 2
o) Lx%=1]+k
9. JZX sen x2 dx

Solucién:
Se aplica la integral de una funcién trigonométrica.
—cos x2 + k

SOLUCIONARIO
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10 J 7 dx
2\N7x +5

Solucion:

Se aplica la integral de una funcién irracional.

V7x+5 +k

1. J-3 cos 3x dx

Solucion:

Se aplica la integral de una funcién trigonométrica.

sen 3x + k

dx
2. J-‘)+x2

Solucion:

Se aplica la integral de una funcién trigonométrica.

%arctg§+k

13. J-secz (3x+ 1) dx

Solucion:

Se aplica la integral de una funcién trigonométrica.

%tg(3x+|)+k

14 j—d"
V9 — x2

Solucion:

Se aplica la integral de una funcién trigonométrica.

X
arc sen 5 + k

3

15. J.S sen x dx

Solucion:

Se aplica la integral de una funcién trigonométrica.

—5cos x + k

16. J.(x3—6x2 + 1) dx

Solucion:
Se aplica la integral de una funcién polinémica.

4
XT—2x3+x+k

17. J.cosecz (5x— 1) dx

TEMA 13. INTEGRAL INDEFINIDA

Solucion:

Se aplica la integral de una funcién trigonométrica.

—% cotg (5x— 1) + k

dx
0. |2

x—|
Solucion:

Se aplica la integral de una funcién irracional.

2Vx— | +k

19. je’dz dx

Solucién:
Se aplica la integral de una funcién exponencial.
2eX2+k

20. j(sen x + cos x) dx

Solucién:
Se aplica la integral de las operaciones.

—cos X + sen x + k

3
21. jmdx

Solucién:
Se aplica la integral de una funcién racional.

|
 (x-3)

+ k

22. j(4x + 1)° dx

Solucion:

Se aplica la integral de una funcién polinémica.

(4x + IZ"’
24 Tk

23. jcotg (2x+ 1) dx
Solucién:
Se aplica la integral de una funcién trigonométrica.

—% L |[sen 2x— )| + k

24, j3 - 23 dx

Solucién:

Se aplica la integral de una funcién exponencial.
23x

L2

+ k
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dx
25. J (2x - 1)*

Solucion:

Se aplica la integral de una funcién racional.
I

_—+k
6(2x — 1)3

26. J3 cotg 3x dx

Solucion:

Se aplica la integral de una funcién trigonométrica.

L |sen 3x| + k

2x—3
217. J— d
x2-3x+5 x
Solucion:

Se aplica la integral de una funcién logaritmica.
L |x2-3x + 5| +k

28. JS sen 5x dx

Solucion:

Se aplica la integral de una funcién trigonométrica.

—cos 5x + k

29. JZ tg 2x dx

Solucion:

Se aplica la integral de una funcién trigonométrica.

—L |cos 2x| + k

30. Jz V2x dx

Solucion:

Se aplica la integral de una funcién irracional.

SXS\/X
3

2 dx
3. | ——
'[VI—(Zx)z

Solucion:

+ k

Se aplica la integral de una funcién trigonométrica.

arc sen 2x + k

32. Jex sen e* dx

Solucion:
Se aplica la integral de una funcién trigonométrica.

—cos eX+ k

33. Je‘h dx

Solucion:

Se aplica la integral de una funcién exponencial.
—7x

7

34, j dx

| —x

e

+ k

Solucién:
Se aplica la integral de una funcién logaritmica.
-L |l —x|+k

35. ij tg x* dx

Solucién:
Se aplica la integral de una funcién trigonométrica.
—L |cos x3| + k

36. jcos (5x — 1) dx

Solucion:

Se aplica la integral de una funcién trigonométrica.

Lsen Sx-1)+k

5
3dx
37. j | + (3x)?

Solucién:
Se aplica la integral de una funcién trigonométrica.
arc tg 3x + k

38. Jsen % dx

Solucion:

Se aplica la integral de una funcién trigonométrica.

—2cos%+k

39. j(x“ —2x —5) dx

Solucién:

Se aplica la integral de una funcién polinémica.
5

X

— —x2-5x+k

5

40. je" cos e* dx

Solucién:
Se aplica la integral de una funcién trigonométrica.

sen eX + k
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2. Integracion por partes

W Piensa y calcula

Calcula la derivada de:y = e¥(x? — 2x + 2)

Solucién:
y = eX(x? — 2x + 2) + eX(2x — 2) = x%eX

® Aplica la teoria

41. Jxex dx

Solucion:
Se resuelve aplicando el método de integracion por partes.
Se hacen los cambios:
u=x
dv = e*dx
El resultado es:
e(x—1)+k

42. Jx sen x dx

Solucién:
Se resuelve aplicando el método de integracion por partes.
Se hacen los cambios:
u=x
dv = sen xdx

El resultado es:
—Xx cos X + sen x + k

43. J(x + 5) cos x dx

Solucion:
Se resuelve aplicando el método de integracion por partes.
Se hacen los cambios:
u=xt+5
dv = cos x dx
El resultado es:
(x +5)senx + cos x + k

44, Jsen (Lx) dx

Solucién:
Se resuelve aplicando el método de integracion por partes.
Se hacen los cambios:
u = sen (Lx)
dv = dx
Hay que hacerla otra vez, por partes, y plantear una ecua-
cion.

El resultado es: % (sen (Lx) — cos (Lx)) + k

TEMA 13. INTEGRAL INDEFINIDA

45. jarc sen x dx

Solucion:
Se resuelve aplicando el método de integracion por partes.
Se hacen los cambios:
u = arc sen x
dv = dx
El resultado es:

xarcsenx + V1 —x2 +k

46. sz e dx

Solucién:
Se resuelve aplicando el método de integracion por partes.
Se hacen los cambios:
u=x?
dv = e*dx
Hay que hacerla otra vez, por partes.
El resultado es:
—eX(x2+2x+2) + k

47. jx3 L x dx

Solucién:
Se resuelve aplicando el método de integracion por partes.
Se hacen los cambios:
u=Lx
dv =x3 dx

El resultado es:

X4 X4
g LK=Tg tk

48. j(xz — 1) sen x dx
Solucién:

Se resuelve aplicando el método de integracion por
partes.
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Se hacen los cambios:
u=x2—1
dv = sen x dx
Hay que hacerla otra vez, por partes. El resultado es:

(-x% + 3) cos x + 2x sen x + k

49. J(x2+ 1)L x dx

Solucion:

Se resuelve aplicando el método de integracion por partes.

Se hacen los cambios:
u=Lx
dv = (x2 + 1)dx

El resultado es:

3 3
(XT+X)L|X|—X7—x+k

50. sz cos x dx

Solucion:

Se resuelve aplicando el método de integracion por partes.

Se hacen los cambios:
2

u=x
dv = cos x dx
Hay que hacerla otra vez, por partes. El resultado es:

(x®2—2) sen x + 2x cos x + k

51. J(x+2)exdx

Solucién:
Se resuelve aplicando el método de integracion por partes.
Se hacen los cambios:
u=x+2
dv = eXdx
El resultado es:
eX(x+ 1) +k

52. je‘x sen x dx

Solucion:
Se resuelve aplicando el método de integracion por partes.

Se hacen los cambios:
u = sen X

dv =e™dx
Hay que hacerla otra vez, por partes, y plantear una ecua-
cién. El resultado es:

I
-5 ~X(sen x + cos x) + k

53. JL(x+ 1) dx

Solucion:

Se resuelve aplicando el método de integracion por
partes.

Se hacen los cambios:
u=L(xx+1)
dv = dx
El resultado es:
x+1)L|x+I|-x+k

54, J(x2 + 4) e* dx

Solucion:

Se resuelve aplicando el método de integracion por
partes.

Se hacen los cambios:
u=x2+4
dv = eXdx
Hay que hacerla otra vez, por partes.
El resultado es:

(2 —2x + 6) + k

55. je" cos x dx

Solucion:

Se resuelve aplicando el método de integracion por
partes.

Se hacen los cambios:

u = cos x

dv = e dx
Hay que hacerla otra vez, por partes, y plantear una ecua-
cion.

El resultado es:

I
2 e*(sen x + cos x) + k

56. jarc tg x dx

Solucion:

Se resuelve aplicando el método de integracion por
partes.

Se hacen los cambios:
u = arc tg x
dv = dx

El resultado es:

xarctgx—% L2+ 1| +k

SOLUCIONARIO
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3. Integracion de funciones racionales con raices reales en el denominador

B Piensa y calcula

Realiza la siguiente division entera y haz la prueba:
Solucién:
39 |5

4 7
Prueba:39=5-7 +4

39

s

@ Aplica la teoria

57 sz—x+3

X

dx

Solucion:

Se aplica el método de integracién de funciones racio-
nales.

La descomposicion es:
x—1+ =
X
La integral es:

2
S -x+3Lx|+k

2 _ _
58. JM dx

x—|

Solucion:

Se aplica el método de integracién de funciones racio-
nales.

La descomposicion es:

3x—-2+ >
| —x
La integral es:
2
B 5Lk 1| +k
2
+
59.J5’2‘ 2
X+ x
Solucion:

Se aplica el método de integracién de funciones racio-
nales.

El denominador tiene raices reales simples.
La descomposicion es:

2 3

=+

x x+|

La integral es:
2L x| +3L|x+1|+k

TEMA 13. INTEGRAL INDEFINIDA

2 _3x +
60. j Xo3XES gy
X
Solucion:

Se aplica el método de integraciéon de funciones racio-
nales.

El denominador tiene una raiz real mdaltiple.
La descomposicion es:

13,5
X x2 x3
La integral es:
LM+1—JL+k
X 2x?
5x+ 13
61. J—x2+6x+9 dx
Solucion:

Se aplica el método de integraciéon de funciones racio-
nales.

El denominador tiene una raiz real mdaltiple.
La descomposicién es:

5 2
X+3  (x+3)2

La integral es:
2

x+ 3

5L|x+ 3|+ +k

2+8x+ 10
62.j . d
G+ 9E+2Tx+27

Solucion:

Se aplica el método de integracion de funciones racio-
nales.

El denominador tiene una raiz real mdltiple.

La descomposicién es:

o 2 _ 5
x*+3  (x+3)2  (x+3)
La integral es:
2 5
L|x+3|- +
x+3[--73 2+ 3)?
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2 _
63. dex
x+2

Solucion:

Se aplica el método de integracién de funciones racio-
nales.

La descomposicion es:

3x-5+ 2

La integral es:

2
%—5x+L|x+2|+k

3_9v2 _ 3y +
64-_[)( 2x2-3x + 10 dn

x2 — |
Solucion:

Se aplica el método de integracién de funciones racio-
nales.

El denominador tiene raices reales simples.

La descomposicion es:

3 5
x—2% x—1  x+I
La integral es:
s
7—2x+3L|x—I|—5L|x+ I +k
8x +7
s | 20T o
Solucién:

Se aplica el método de integracion de funciones racionales.
El denominador tiene raices reales simples.

La descomposicién es:

3 5

— +
X+ 2 x— |

La integral es:
3L|x+2|+5L|x=1]+k

2x +3
66. j— d
x2—2x+ | x
Solucion:

Se aplica el método de integraciéon de funciones racio-
nales.

El denominador tiene una raiz real multiple.
La descomposicion es:

2, 5
x=1 " (x-1)2

La integral es:
5

x— |

2L x— 1| - +k

2_7x+ 15
67.j x
x3—6x2+ 12x—8

dx

Solucién:
Se aplica el método de integracion de funciones racionales.
El denominador tiene una raiz real multiple.
La descomposicién es:
I3 9
x-=2 (x-2)?2 (x-=2)3
La integral es:

Lx—2|+ —— - —3
Xx=2  2(x-2)?

4. Integracion de funciones racionales con raices complejas o de varios tipos

Piensa y calcula

Halla mentalmente las raices imaginarias de la siguiente ecuacion: x2 +9 =10

Solucion:

x = 3i

426

Aplica la teoria

2x + |
68. J— d
x2—2x+5 %
Solucion:

Se aplica el método de integracion de funciones racionales.
Raices del denominador:

Son imaginarias simples.
La integral es:

x— |

2

L|x2—2x+5|+%arctg +k

SOLUCIONARIO
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69. JM dx Raices del denominador:

X’ —3x2+ 4 x = 3 real simple.
Solucién: x = *2i imaginarias simples.
Se aplica el método de integraciéon de funciones racio- La descomposicion es:
nales. l 2% + |
Raices del denominador: x—3 * X2 + 4

x = —| real simple, x = 2 real doble. La integral es:

La descomposicion es: _ 2 il X
Lx=3]+L|x*+4|+ 5 arctg S +k

3 .5 I
x+ | x=2 (x-2)?
; . +
La integral es: 7|.j 22x 5 dx
| x“+4x+5
3L|x+ 1|+5L|x=-2|+ - +k

Solucion:

Se aplica el método de integracién de funciones racio-

3x2—5x + | |
70.J d nales.
¥+ ax—12

Raices del denominador:

Solucioén: X = —2 * i imaginarias simples.
Se aplica el método de integracién de funciones racio- La integral es:
nales. L [x? + 4x + 5| + arc tg (x +2) + k

5. Integracion por cambio de variable o sustitucion
y de funciones definidas a trozos

W Piensa y calcula

Resuelve mentalmente las siguientes integrales inmediatas.
2) JdTX b) j exe: =
Solucion:

a) L x| +k b) L |[eX+ 3| +k

® Aplica la teoria

dx L x
72, [ 73 [
x (L x)2 xLx2-1
Solucion: Solucién:
Se aplica el método de sustitucién o cambio de variable. Se aplica el método de sustitucién o cambio de variable.
Lx=t Lx=t
x = et x = et
dx = et dt dx = et dt
Se obtiene: Se obtiene:
I I 2
—Lx+k 2L[(Lx)—I]+k

TEMA 13. INTEGRAL INDEFINIDA
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74.J | ax

eX+2

Solucion:

Se aplica el método de sustituciéon o cambio de variable.

eX=t
x=Lt
dx=$
t
Se obtiene:
X_ 1) ek
7~ LE+2)
2x
75.J <4
o—4
Solucion:

Se aplica el método de sustitucién o cambio de variable.

eX=t
x=Lt
dx = L6
t
Se obtiene:
eX+4L|ex-4+k
76. J' X
Vx + |
Solucion:

Se aplica el método de sustituciéon o cambio de variable.

\x+ 1| =t

x+ 1=
x=t2— |
dx = 2t dt

Se obtiene:

%(x+2)\lx+l + k

dx
77. J—
| +Vx +3

Solucion:
Se aplica el método de sustitucién o cambio de variable.
Vx+3 =t
x+3=¢2
x=t2-3
dx =2t dt
Se obtiene:

2Vx+3 —2L|Vx+3 + || +k

Solucion:

Se aplica el método de sustitucién o cambio de variable.

Vx =t
x =t
dx = 2t dt
Se obtiene:
—2Vx -2 L |Vx - 1| +k
dx
79. j -

Solucion:

Se aplica el método de sustitucién o cambio de variable.

Vx =t
x = t2
dx = 2t dt
Se obtiene:
2L |Vx + 1] +k
dx
80. j—
Vx + x
Solucion:

Se aplica el método de sustitucién o cambio de variable.
X =t
x=t¢
dx = 6t° dt
Se obtiene:

2Vx —-3Vx +6%x —6L|¥x + 1| +k

dx
O

Solucion:

Se aplica el método de sustitucién o cambio de variable.
Vx =t
x = t*

dx = 463 dt
Se obtiene:

2Vx +4 Vx +4L|Vx - 1| +k

82. Seaf(x) = {f six< |

3 six> |

Calcula Jf(x) dx
Solucién:

x22 six< |
—3x

six> |

SOLUCIONARIO
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i <
83. Sea f(x) :{Senx six<0

I/x six>0

Calcula Jf(x) dx

Solucion:
—cosx six<0
L |x| six>0

six< |

X2
84. Seaf(x) = o x|

Calcula J-f(x) dx

Solucion:
x3/3 six< |
eX six > |

Piensa y calcula

Escribe la formula fundamental de la trigonometria.

Solucion:

sen? x + cos? x = |

6. Integracion de funciones trigonométricas

® Aplica la teoria

85. Jsen X cos X dx

Solucion:

Se aplica el método de integracion de funciones trigono-
meétricas.

Es impar en el sen x y en el cos x

. |
La integral es: - sen? x + k

86. Jsen3 X cos x dx

Solucion:

Se aplica el método de integracién de funciones trigono-
meétricas.

Es impar en el sen x y en el cos x

. |
La integral es: - sen* x + k

87. Jsen“ X cos x dx

Solucion:

Se aplica el método de integracién de funciones trigono-
métricas.

Es impar en el cos x

. I
La integral es: 5 sen® x + k

TEMA 13. INTEGRAL INDEFINIDA

88. jsen3 x cos? x dx

Solucion:

Se aplica el método de integracion de funciones trigono-
meétricas.

Es impar en el sen x

3 5

Cos™ X COos™ X
+—

3 5

La integral es:— +k

89. jsenz x dx

Solucion:

Se aplica el método de integracién de funciones trigono-
métricas.

Es par en el sen x

La integral es:% (x - % sen ZX) + k

90. jsen“ x dx

Solucion:

Se aplica el método de integracién de funciones trigono-
métricas.

Es par en el sen x

La int | .J_.Ei 3 +.iﬁ§l§ + k
a Integral es: 4 ) — COSs X |sen” X 2
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91. J-sen 3x sen x dx

Solucion:

Se aplica el método de integracion de funciones trigono-
meétricas.

Se transforma el producto en suma o resta.
La integral es:

i __sen 4x
4 2

+ sen ZX) + k

92. J-cos 5x cos x dx

Solucion:

Se aplica el método de integracién de funciones trigono-
métricas.

Se transforma el producto en suma o resta.
La integral es:

il (sen 6x

sen 4x
y +—)+k

3 2

93. J.sen 5x cos 3x dx

Solucion:

Se aplica el método de integracién de funciones trigono-
métricas.

Se transforma el producto en suma o resta.
La integral es:

il _cos 8x
4 4

—cos 2x) + k

94. JVI —x2 dx

Solucion:

Se aplica el método de integracién de funciones trigono-
meétricas.

Se aplica el cambio de variable.
X =sent
dx = cos t dt

La integral es:

%(arcsenx+x\l|—x2)+k

95. J-\l|6—x2 dx

Solucion:

Se aplica el método de integracion de funciones trigono-
meétricas.

Se aplica el cambio de variable.
X=4sent
dx =4 cos t dt

La integral es:

8arcsen%+%x\'|6—x2 + k

96. jVZ—xz dx

Solucion:

Se aplica el método de integracion de funciones trigono-
meétricas.

Se aplica el cambio de variable.
x =2 sent

dx = V2 cos t dt

La integral es:

arc sen ¥x+%x\12—x2 + k

97. j dx

X2V | + x2
Solucion:

Se aplica el método de integracion de funciones trigono-
meétricas.

Se aplica el cambio de variable.
X=tgt
dx = sec? t dt

La integral es:

VI + x2
—+k
X

98 J‘L
X2V 16 + x2

Solucion:

Se aplica el método de integracion de funciones trigono-
meétricas.

Se aplica el cambio de variable.
X=4tgt
dx = 4 sec? t dt

La integral es:

_M+k
16x
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Ejercicios y problemas

Preguntas tipo test

Senala la solucién correcta:
(2x — I)2

m [ &,
4x* + |

darctg2x+k
I:I%L|4x2+ I+ k
O x+k

|
mX—EL|4X2+ I +k

23— 92 +7
EJX 2x LI

x?—x
O 2x2-x+k

X x2-7x+k

O 2x2-7x+L|x|+L|x= 1| +k
Ox2+L|x|+L|jx-1|+k

|
B [ >
OLx+L]x+1]+k
OdLx+Lx=1]+k
Kl LIx|—- Ljx+I|+k
OLx-Lx=1+k
L

o+ |)3 dx

2x + |
—  +
2x2 + 4x + 2

2x + |
2x2+ 4x + 2

OdLx+I1]-

.
2x2+ 4x + 2

QLx+1|- k

® - +i

—+k
2x2 + 4x + 2

a- k

| +x

I+
IZI%X\/;—x+4\/;—4L|\/;+I|+k

BJ dx
D%—\/;+2L|\/;—I|+k
D%\/;—x—4L|\/;+I|+k
D%x\/;+4\/;—L|\/;+I|+k

PAU

Contesta en tu cuaderno:

3+
ujx—de

X2+ 3x + 2

2
DXT—3x+L|x—I|+6L|x—2|+k

a

2_
X23 +L|x— 1| +6L|x=2|+k

2
%—3x+L|x+I|+6L|x+2|+k
X2
D7—3x+L|x2+3x+2|+k
3

jx_dx

| + x2

2
DXT\'X2+I +k

)
X3 Vx2+ | +k

O -2V + 1 +k
x2-2
a 3 +Vx2 + | +k

ﬂJ.eX"exdx
e + k

O xe¥+k 4

x3 + |
x2+4

dx

!

+

N —
8

a

o~

0a

|

+

~

+2L x>+ 4| +k

|
+2L|x2+4|+3arctg§+k

® 0O O O

leN leN N|><N leN

—2L|x2+4|+%arctg§+k

4 —2x2
X

L x dx

—_—

2
QO 4(Lx)2—x2Lx—X7+k

2
2(Lx)2—x2Lx+X7+k
2
a 4(Lx)2—x2—x7+k

2
Q 2(Lx)2—Lx+X7+k

TEMA 13. INTEGRAL INDEFINIDA
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1. Reglas de integracion
99. J4(4x — 1)5 dx

Solucion:

Se aplica la integral de una funcién polinédmica.

(4x - 1)® o
6

dx
IOO.J-(X_ IE

Solucion:
Se aplica la integral de una funcién racional.

I
 4x— 1yt

+ k

lOl.Jcos3—;dx

Solucion:

Se aplica la integral de una funcién trigonométrica.

2 3x
?sen7+k

102. je‘x dx

Solucién:
Se aplica la integral de una funcién exponencial.
—eX+k

103.J dx

x—|

Solucién:
Se aplica la integral de una funcién logaritmica.
Lix=1I]+k

104. J(cos x — e %) dx
Solucion:

Se aplica la integral de las operaciones.

e *+senx+k

1065. JZ“‘X dx

432

Solucion:

Se aplica la integral de una funcién exponencial.

2—4x
BT
x dx
106. j 249
Solucion:

Se aplica la integral de una funcién logaritmica.

|
5L|x2+9|+k

107. jsen (5 - 2x) dx

Solucion:

Se aplica la integral de una funcién trigonométrica.

%cos (2x-5) + k

3 dx
108. j—
N 3x

Solucion:

Se aplica la integral de una funcién irracional.

2V3x +k

109. jx cos (x2 + 1) dx
Solucién:
Se aplica la integral de una funcién trigonométrica.

|
?sen(x2+l)+k

dx
110.‘[3_”(2

Solucion:

Se aplica la integral de una funcién trigonométrica.

V3 V3

Tarcthx+k

1'|l.jxsec2x2 dx

Solucion:

Se aplica la integral de una funcién trigonométrica.
I

— 2
7 18X +k

SOLUCIONARIO

© Grupo Editorial Brufio, S.L.



© Grupo Editorial Brufio, S.L.

dx
112.J—
V2 - x2

Solucion:

Se aplica la integral de una funcién trigonométrica.

arc sen sz + k

113. J.S sen 7x dx

Solucion:

Se aplica la integral de una funcién trigonométrica.

—i cos 7x + k

7

H4.J‘(I0x4 + 23 —x— 1) dx

Solucion:

Se aplica la integral de una funcién polinémica.

x4 2

2X5+T—XT—X+k

115. J.cosecz (3 — 4x) dx

Solucion:

Se aplica la integral de una funcién trigonométrica.

% cotg (3 —4x) + k

llé.ji/Fdx

Solucion:
Se aplica la integral de una funcién irracional.

SXW
8

+ k

H7.J‘e"/3 dx

Solucion:
Se aplica la integral de una funcién exponencial.
33 + k

TEMA 13. INTEGRAL INDEFINIDA

118. J(sen X — cos x) dx

Solucién:
Se aplica la integral de las operaciones.

—cos x—senx + k

| 8
2 _ a
119.](3x + | x+2+x5 dx

Solucién:
Se aplica la integral de las operaciones.

x3+x—L|x+2|—%+k
X

120.j(2x—|)3dx

Solucion:

Se aplica la integral de una funcién polinémica.

12x—|!4 .
8

121. j(—x cotg x?) dx

Solucion:

Se aplica la integral de una funcién trigonométrica.

| 2
— +
> L [sen x?| + k

122.]5 - 77>% dx

Solucién:
Se aplica la integral de una funcién exponencial.
7-5x
L7

+k

dx
23. j x+7)

Solucion:

Se aplica la integral de una funcién racional.

—— &
x+7 k

124. ij cotg x? dx

Solucion:

Se aplica la integral de una funcién trigonométrica.

L [sen x2| + k
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3x2+5
125. | ———d
ij3+5x—| x

Solucion:
Se aplica la integral de una funcién logaritmica.
L |x3+5x— 1| +k

126. Jsen (3x +2) dx

Solucion:

Se aplica la integral de una funcién trigonométrica
—% cos (3x +2) + k

127. th f dx

Solucién:

Se aplica la integral de una funcién trigonométrica.

—2L|cos§+||+k

128. J.V} 5x + | dx

Solucion:

Se aplica la integral de una funcién irracional.

3x+ Dsx+ 1,
20

7 dx
129.J—
V4 - x2

Solucion:

Se aplica la integral de una funcién trigonométrica.

X
= +
7 arc sen o) k

130. Je‘x sen e X dx

Solucion:
Se aplica la integral de una funcién trigonométrica.

cose X+ k

434

131.Je5X dx

Solucion:

Se aplica la integral de una funcién exponencial.

5
esx .
5 dx
132.
J 5x +4
Solucion:

Se aplica la integral de una funcién logaritmica.
L |5x + 4| + k

133. jtg (4x + 5) dx

Solucion:

Se aplica la integral de una funcién trigonométrica.

—% L |cos (4x *+ 5)| + k

134. jcos (4—x) dx

Solucion:

Se aplica la integral de una funcién trigonométrica.

—sen (4 —x) + k
6 dx
135.J T+ (2x)2
Solucion:

Se aplica la integral de una funcién trigonométrica.
Jarctg2x + k

136. jsen % dx

Solucién:
Se aplica la integral de una funcién trigonométrica.

—iCOS4_X+k

4 5

137.J‘(x3 +%x2—8x+ || dx

Solucion:

Se aplica la integral de una funcién polinémica.

4 3
X X
Z o+ 42 +x+k

4 4

SOLUCIONARIO
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138. Je‘x cos e X dx

Solucion:
Se aplica la integral de una funcién trigonométrica.

—sene X+ k

139. Calcula tres primitivas de la funcién:
y = sen X

Represéntalas. ;En qué se parecen?

Solucién:

y = —cos X

y =2 —cos X
y =—3 —cosx

A Y

o0

AN
TN

Todas las curvas tienen en comin que son traslaciones
verticales de la integral sin constante.

140. Dada la funcién:
y = cos x
a) calcula su integral indefinida.
b) halla la primitiva que pasa por el punto P(0, 3)
c) dibuja la funcién inicial y la primitiva que se pide en
el apartado anterior.
Solucién:

a) J.cosxdx=senx+k

b)sen0+k=3=k=3
y =3 + sen x

9 AY

TNA N\
AN

TEMA 13. INTEGRAL INDEFINIDA

2. Integracion por partes
'I41.jx e3x dx

Solucion:

Se ha de resolver aplicando el método de integracién por
partes.

Se hacen los cambios:

u=x
dv = e3* dx
El resultado es:
3x L — L
53]

142.J(x— 1) sen x dx

Solucion:

Se ha de resolver aplicando el método de integracién por
partes.

Se hacen los cambios:
u=x-—I
dv = sen x dx
El resultado es:

(—x *+ |) cos x + sen x + k

143. j(x —2) cos x dx

Solucion:

Se ha de resolver aplicando el método de integracién por
partes.

Se hacen los cambios:
u=x-2
dv = cos x dx
El resultado es:

(x—2) sen x + cos x + k

'I44.ij(x+5) dx

Solucion:

Se ha de resolver aplicando el método de integracién por
partes.

Se hacen los cambios:

u=L(x+5)
dv = x dx
El resultado es:
1 <, 5x
2(x _25)L|X+5|_T+ 2 + k
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145. Jx arc tg x dx

Solucion:

Se ha de resolver aplicando el método de integracién por
partes.

Se hacen los cambios:
u = arc tg x
dv = x dx

El resultado es:

%(x2+ I)arctgx—%+k

146. sz e 3% dx

Solucion:

Se ha de resolver aplicando el método de integracién por

partes.

Se hacen los cambios:

u=x?
dv = e3* dx

Hay que hacerla otra vez, por partes.

El resultado es:

—% e (9% + 6x +2) + k

147. Jx“ L x dx

Solucion:

Se ha de resolver aplicando el método de integracién por
partes.

Se hacen los cambios:
u=Lx
dv = x* dx
El resultado es:

X5 X5
5 Lik=-55 *k

148. J(xz + 3) sen x dx

Solucion:

Se ha de resolver aplicando el método de integracién por
partes.

Se hacen los cambios:
u=x2+3
dv = sen x dx
Hay que hacerla otra vez, por partes.
El resultado es:

(2 + 1) cos x + 2x sen x + k

436

149.J(x2— 1) L x dx

Solucion:

Se ha de resolver aplicando el método de integracién por
partes.

Se hacen los cambios:
u=Lx
dv = (x* - 1)dx

El resultado es:

3 3
(XT—X)lel—XT"'X"'k

150.J‘(x2 — 1) cos x dx

Solucion:

Se ha de resolver aplicando el método de integracién por
partes.

Se hacen los cambios:
u=x2-1|
dv = cos x dx
Hay que hacerla otra vez, por partes.
El resultado es:

(x® - 3) sen x + 2x cos x + k

15'|.j(x— 1) ex dx

Solucion:

Se ha de resolver aplicando el método de integracién por
partes.

Se hacen los cambios:

u=x-—I
dv = e* dx
El resultado es:
eX(x—-2) +k

152 jezx sen x dx

Solucion:

Se ha de resolver aplicando el método de integracién por
partes.

Se hacen los cambios:
u = sen X
dv = e?* dx
Hay que hacerla otra vez, por partes, y planear una ecua-
cion.

I
El resultado es: 5 e2¥(2 sen x — cos x) + k

SOLUCIONARIO
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153.JL (x—1)dx

Solucion:

Se ha de resolver aplicando el método de integracién por
partes.

Se hacen los cambios:
u=Lx-1)
dv = dx
El resultado es:
x=1Lx=1-x+k

154. J(xz —3) X dx

Solucion:

Se ha de resolver aplicando el método de integracién por
partes.

Se hacen los cambios:
u=x2-3
dv = eXdx
Hay que hacerla otra vez, por partes.
El resultado es:
(2 —2x— 1)+ k

155. Je‘x cos x dx

Solucion:
Se resuelve aplicando el método de integracion por partes.
Se hacen los cambios:
u = cos X

dv =e™ dx
Hay que hacerla otra vez, por partes, y plantear una ecua-
cion.
El resultado es:

% e *(sen x — cos x) *+ k

156. Jarc tg 2x dx

Solucion:

Se ha de resolver aplicando el método de integracién por
partes.

Se hacen los cambios:
u = arc tg 2x
dv = dx
El resultado es:

xarctg2x—%L|4x2+ I+ k

TEMA 13. INTEGRAL INDEFINIDA

3. Integracion de funciones racionales
con raices reales en el denominador

2 _
157.‘[%"2 dx

Solucion:

Se aplica el método de integracién de funciones raciona-
les. La descomposicion es:
2
x+ | -—
X
La integral es:

2
S tx=2L[x *k

2 _
H&Jz_jzizdx
5-x

Solucion:

Se aplica el método de integracién de funciones raciona-
les. La descomposicion es:

3

—-x+ | -
5-x

La integral es:

x2
—T+x+3L|x—5|+k

X2—

159.Jﬂ dx
4

Solucion:

Se aplica el método de integracién de funciones racio-
nales.

El denominador tiene raices reales simples. La descompo-
sicion es:
I I 5
———+
2 \x-2 x+2

5 (Llx=2]+5Lpx+2) +k

La integral es:

2 _ 9% —
160.]% dx

X

Solucion:

Se aplica el método de integracién de funciones raciona-
les. El denominador tiene una raiz real multiple. La des-
composicion es:

La integral es:
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lbl.JA& dx
x2—6x+9

Solucion:

Se aplica el método de integracién de funciones racio-
nales.

El denominador tiene una raiz real mdltiple.
La descomposicion es:

4 .1
x-3  (x-3)2

La integral es:
I

4LIx-3]- 73

+ k

—2x2 + 14x — 31
162.
J x3 —9x2 —27x + 27

Solucién:
Se aplica el método de integracién de funciones raciona-
les. El denominador tiene una raiz real multiple.
La descomposicion es:

2 b2 7
RO S )

La integral es:

2 7
-2L|[x-3|- R 20— 3)? +

2 _
]63'J2X 10x + 13 dx
x—3

Solucion:

Se aplica el método de integracion de funciones racio-
nales.
La descomposicion es:

|
x—3

2x—4 +

La integral es:
x2—4x+L|x-3|+k

X2—X

3 _ 2 _
164.j—x It ex—2

Solucion:

Se aplica el método de integracion de funciones racio-
nales. El denominador tiene raices reales simples.
La descomposicion es:

2 3

x—|+—=+
X x— |

La integral es:
2

S -x+ 2L +3Lx— 1] +k

438

165'jM dx

x2+x—6
Solucion:

Se aplica el método de integracién de funciones racio-
nales.

El denominador tiene raices reales simples.
La descomposicion es:

La integral es:
4L[x+3|+7L[x-2|+k

166.jL dx

X2+ 2x + |

Solucion:

Se aplica el método de integracién de funciones racio-
nales.

El denominador tiene una raiz real multiple.

La descomposicion es:

La integral es:

4
x + |

3L |x+ 1|+ +k

3x2+8x+ 5
167. d
jx3+6x2+l2x+8 %

Solucion:

Se aplica el método de integracion de funciones racio-
nales.

El denominador tiene una raiz real mdltiple.

La descomposicién es:

3 4 + I
X+2  (x+2)2  (x+2)°
La integral es:
4 I

Lt 2 s T e Tk

4. Integracion de funciones racionales
con raices complejas o de varios tipos

168. j —2x=3 gy
x2+2x+ 10
Solucion:

Se aplica el método de integracion de funciones racio-
nales.

SOLUCIONARIO
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Raices del denominador:
x =—1 % 3i
Son imaginarias simples.
La integral es:
+ 1
3

L|x2+ 2x + |0|—%arctg Xtk

2
]69"[2)( + 18x + 25 dx

x3 +3x2— 4
Solucion:

Se aplica el método de integracion de funciones racio-
nales.

Raices del denominador:
x = | real simple.
x = —2 real doble.
La descomposicion es:

5 3 + I
x— | x+2 (x +2)2
La integral es:
5L|x—||—3L|x+2|—X+2+k
170J 2EAXAT g
U3+ 22+ 9x + 18

Solucion:

Se aplica el método de integracién de funciones racio-
nales.

Raices del denominador:
x = —2 real simple.
X = *3i imaginarias simples.
La descomposicion es:
I x—|
x+2 x2+9

La integral es:

| | X
L|x+2|+7L|x2+9|—?arctg?+k

171.'[—3X dx
x2—4x +8
Solucion:

Se aplica el método de integracion de funciones racio-
nales.

Raices del denominador:
x = 2 £ 2i imaginarias simples.
La integral es:

X —

22 =

%L|x2—4x+8|+3arctg

TEMA 13. INTEGRAL INDEFINIDA

5. Integracion por cambio de variable

o sustitucion y de funciones definidas
a trozos

dx
172.j L

Solucién:
Se aplica el método de sustitucion o cambio de variable.
Lx =t
x = et
dx = et dt
Se obtiene:
L(Lx)+k

73. J‘# dx
x [(Lx)?2+ 1]
Solucion:

Se aplica el método de sustitucion o cambio de variable.

Lx=t
x = et
dx = et dt
Se obtiene:
%L[(Lx)2+ 171+ k
174, j L
eX-3

Solucion:

Se aplica el método de sustitucion o cambio de variable.

eX=t
x=Lt
dx = i
t
Se obtiene:
X |
-3 +? L |ex-3| + k
e2x
175.J *i dx
Solucion:

Se aplica el método de sustitucion o cambio de variable.

eX=t
x=Lt
dx=$
t

Se obtiene:
eX—5L|ex+5]+k
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176.J X dx
Vx — |

Solucion:

Se aplica el método de sustitucion o cambio de variable.

Vx—1 =t
x—1=¢
x=t2+ |
dx = 2t dt
Se obtiene:
%(x+2)\lx—| + k

dx
177.J—
2-Vx-3

Solucion:

Se aplica el método de sustitucion o cambio de variable.

Vx-3 =t
x—3=1¢2
x=t2+3
dx =2t dt
Se obtiene:
—2Vx-3 —-4L|Vx-3 -2|+k
dx
178.J T
Solucion:

Se aplica el método de sustitucion o cambio de variable.

Vx =t
x =t
dx =2t dt
Se obtiene:
2Vx 2L [Vx + 1| +k
dx
i v

Solucion:

Se aplica el método de sustitucion o cambio de variable.

Vx =t
x = t2
dx =2t dt
Se obtiene:
L2Vx — 1] +k
440

dx
180. J NI
Solucién:
Se aplica el método de sustitucion o cambio de variable.
Ux =t
x =6
dx = 6¢° dt

Se obtiene:

2Vx +3Vx +6Ux +6L|Ux — 1| +k

dx
181 j NP

Solucion:

Se aplica el método de sustitucion o cambio de variable.
Vx =t
x =t

dx = 4¢ dt
Se obtiene:

2Vx —43x +4L|Ux + 1| +k

2x  six<|
182. Sea f(x) =

-1 six> |
Calcula Jf(x) dx

Solucion:
x2  six< |
—x  six>|

2/x  six<0
183. Sea f(x) =

cosx six=>0
Calcula Jf(x) dx

Solucion:
2L x|
sen X

184. Sea f(x) = {

six<0
six>0

I/x2 six<|

2 six> |
Calcula Jf(x) dx
Solucion:

—1/x
2ex/2

six < |

six> |

SOLUCIONARIO
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6. Integracion de funciones
trigonométricas

185. Jsen x cos? x dx

Solucion:

Se aplica el método de integracién de funciones trigono-
meétricas.

Es impar en el sen x
La integral es:

I 3
——cos’ x+ k
3

186. jsen x cos3 x dx

Solucion:

Se aplica el método de integracién de funciones trigono-
meétricas.

Es impar en el sen x y en el cos x
La integral es:

| 4
—— cost*x + k
4

187. jsen x cos? x dx

Solucion:

Se aplica el método de integracién de funciones trigono-
meétricas.

Es impar en el sen x
La integral es:

| 5
—— cos® x + k
5

188. Jsenz x cos3 x dx

Solucion:

Se aplica el método de integracién de funciones trigono-
métricas.

Es impar en el cos x
La integral es:

2
sen X cos“x . 2
— (—COS4 X+ ——— —

189. thz x dx

Solucion:

Se aplica el método de integracién de funciones trigono-
métricas. Es par en el sen x y en el cos x

La integral es: (—x + tg x) + k

TEMA 13. INTEGRAL INDEFINIDA

190. Jcos“ x dx

Solucion:

Se aplica el método de integracién de funciones trigono-
métricas.

Es par en el cos x
La integral es:

Lﬁ*_ 2 +i +k
4 ] seén X COoS X | COs” X 2

191. Jsen 4x cos x dx

Solucion:

Se aplica el método de integracién de funciones trigono-
métricas.

Se transforma el producto en suma o resta.
La integral es:

_ cos 3x i

5 3

1 [ _cos 5x
2

192. Jsen 5x sen 3x dx

Solucion:

Se aplica el método de integracién de funciones trigono-
meétricas.

Se transforma el producto en suma o resta.

La integral es:

+sen 2x| + k

|l _sen 8x
4 4

193. jcos 6x cos 4x dx

Solucion:

Se aplica el método de integracion de funciones trigono-
meétricas.

Se transforma el producto en suma o resta.

La integral es:
I ( sen |10x

— 5 +sen2x)+k

4

194.J’\l9—x2 dx

Solucion:

Se aplica el método de integracién de funciones trigono-
métricas.
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Se aplica el cambio de variable.
x=3sent
dx =3 cos t dt

La integral es:

%(9arcsen%+x\l9—x2)+k

l95.j\'25—x2 dx

Solucion:

Se aplica el método de integracién de funciones trigono-
métricas.

Se aplica el cambio de variable.
x=5sent
dx =5 cos tdt

La integral es:

%(25arcsen%+x\'25—xz)+k

l96.j\l3—x2 dx

Solucion:

Se aplica el método de integracién de funciones trigono-
meétricas.

Se aplica el cambio de variable.
x=3sent
dx = V3 cos t dt

La integral es:

%(3 arc sen gx+x\l3—x2 +k

dx
197. J—
x2\4 + x2
Solucion:

Se aplica el método de integracién de funciones trigono-
meétricas.

Se aplica el cambio de variable.
X=2tgt
dx =2sec? tdt
La integral es:

V4 + x2
T ax Tk

198.jd—x
x2 V25 + x2

Solucion:

Se aplica el método de integracién de funciones trigono-
meétricas.

Se aplica el cambio de variable.
x=5tgt
dx = 5sec? tdt

La integral es:

_ V25 + x2

25x

Para ampliar

199. Calcula tres primitivas de la funcién:
y=x

Represéntalas. ;En qué se parecen?

Solucion:
2
_ X Y
A
5@
y=>5*I
2 X
Y=XT_3 \/ >

Todas las curvas tienen en comln que son traslaciones ver-
ticales de la integral sin constante.

442

200. Dada la funcién:
y=-x+1
a) calcula su integral indefinida:
b) halla la primitiva que pasa por el punto P(4,— 1)
c) dibuja la funcién inicial y la primitiva que se pide en el
apartado anterior.

Solucion:

2
a)j(—x+ I)dx=—XT+x+k

2

S

b)— = +4+k=—I

TN

k=3

2
y=—XT+x+3

SOLUCIONARIO
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201. Halla la integral de la siguiente funcién definida a trozos:

| six<2
f(x) = .
X six=>2
Solucion:
J.f e x + k six <-2
C) = ok sixz2

202. Calcula la integral de la funcién:

X2+ 3x+ |
X

f(x) =

Solucion:

Se aplica el método de integracién de funciones raciona-
les. La descomposicion es:

|
x+3+—
X

La integral es:

XT+3x+L|x|+k

203. Calcula la integral de la funcién:

f(x) = x3 — 4x

Solucién:
Es la integral de un polinomio.

4
X 92
2 2x~ + k

204. Calcula la integral indefinida:

J ! dx
| +eX

Se aplica el método de integracién por cambio de variable
o sustitucion.

Solucion:

e*=t=>x=Lt
de
t

dx =
La integral es:
x—L|eX+ 1| +k

TEMA 13. INTEGRAL INDEFINIDA

205. Calcula la integral de la funcién:

f(x) =xLx
Solucion:
Se calcula por partes.
Se hacen los cambios:
u=Lx
dv = x dx

El resultado es:
x2 |
L

206. Calcula la integral de la funcién:
y= ext 2

Solucién:
Es la integral de una funcién exponencial.
e+ Kk

207. Calcula la integral de la funcién:
f(x) = (I +x)e*

Solucion:

Se calcula por partes. Se hacen los cambios:

u=1I|+x
dv = X dx
El resultado es:
xe* + k
208. Calcula:
j 233 —x2— 12x-3
> dx
xX-—x—6
Solucion:

Se aplica el método de integracion de funciones racionales.

El denominador tiene raices reales simples.

La descomposicién es:

| 6 |
2X+I+?(x—3 _x+2)

La integral es:
x2+x+£L|x—3|—LL|x+2|+k
5 5
209. Halla una funcién f(x) sabiendo que:
f'(x) = x%eX

Solucion:

Se calcula por partes; hay que aplicar dos veces el método.

La primera vez se hacen los cambios:
u = x?
dv = eX dx
El resultado es:
X(x*—2x +2) + k

443
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210. Calcula la integral de la funcién:
f(x) = Vx — |

Solucion:

Se aplica la integral de una funcién irracional.

%(x— DVx—1 +k

211. Calcula:

Jx3 < dx

Solucion:

Se calcula por partes; tiene que aplicarse dos veces el
método:

La primera vez se hacen los cambios:

u = x2
dv = x ¥
El resultado es:
L X2 (2
¢ x==1)+k
212. Calcula:
J X dZX dx
eX
Solucion:

Se aplica el método de integracién por cambio de variable
o sustitucion.

Problemas

e =t= 2x e dx = dt

_ dt
x dx = o
La integral es:
e
—— e X+
5 e k

213. Calcula una primitiva de la funcion:

Solucion:

Se aplica el método de integracion de funciones racio-
nales.

El denominador tiene raices reales simples.

La descomposicién es:
il I I
2 {x+1 ~ x-1

%(L|x+||—L|x—I|)+k

La integral es:

214. Calcula una primitiva de la funcién:
y = x
Solucién:

Es la integral de una funcién irracional.

%x\/;+k

215. Calcula tres primitivas de la funcién:
y=-x
Represéntalas. ;En qué se parecen?

Solucion:

Todas las curvas tienen en comun que son traslaciones ver-
ticales de la integral sin constante.
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216. Dada la funcién:y = eX
a) calcula su integral indefinida.
b) halla la primitiva que pasa por el punto P(I, I)
c) dibuja la funcién inicial y la primitiva que se pide en el
apartado anterior.

Solucion:

a)J.ede=eX+k

byel +k=l=k=l-e=sy=e+1l-¢
<) AY
_ X
4
-—d'/

SOLUCIONARIO
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217. Halla la integral de la siguiente funcion definida a trozos:

—-X six< |
f(x) = { .
ex six> |
Solucion:
—x22+k six< |
f(x) dx =
eX+ k six > |
218. Calcula:
eX dx
J NI —e*
Solucion:

Es la integral de una funcioén irracional.

2Vl —e* +k

219. Calcula la integral de la funcién:

|
| —e*
mediante un cambio de variable.

f(x) =

Solucion:

Se aplica el método de integracion por cambio de variable
o sustitucion.

e*=t=>x=Lt

dx=$
t

La integral es:
x—L|ex— 1] +k

220. Calcula la integral de la funcién:

2x
x—|

f(x) =

Solucion:

Se aplica el método de integracién de funciones racio-
nales.

La descomposicion es:

x— |
La integral es:
2x+ 2L |x— 1| +k

221. Calcula la integral de la funcién:

X
x2 + |

f(x) =

Solucion:

Es la integral de una funcién logaritmica.

I 2
2L|x + 1| +k

TEMA 13. INTEGRAL INDEFINIDA

dx

222. Calcula J <t

Solucién:
Es la integral de una funcién logaritmica.
Lix+I|+k

223. Calcula la integral de la funcién:

f(x) = x* — 4x3 + x2 + 6x
Solucién:
Es la integral de un polinomio.

3
X e X 1324
S X 3 3xc + k

224. Calcula la integral de la funcién:
x*—3x +2

f(x) = >

Solucion:

Se aplica el método de integracion de funciones racionales.

La descomposicién es:
2
x—3+ —
X

La integral es:

X2
T_3X+2L|X|+k

225. Calcula la integral de la funcién:
4x% + 3x -9

fe)=—""+2

Solucion:

Se aplica el método de integracion de funciones racionales.

La descomposicion es:

4x -5+ <+2

La integral es:
22 —5x + L [x+2| +k

226. Calcula:
J' X2+ x+2
x2— |

Solucion:

Se aplica el método de integracion de funciones racionales.

El denominador tiene raices reales simples.

La descomposicion es:
2 I

| & ——— ==
x— | X+ |

La integral es:
x+2L|x=1l|-L|x+I|+k

445
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227. Calcula:
J(xz +5) e dx

Solucion:

Se calcula por partes, hay que aplicar dos veces el método.
La primera vez se hacen los cambios:

u=x*+5
dv = e X dx
El resultado es:
—e X2+ 2x+ 7) + k

228. Calcula la integral de la funcién:
16
fx) = ——
) x+ )2
Solucién:

Es la integral de una funcién racional.
16

X+ |

+ k

229. Calcula la integral de la funcién:
y=e>
Solucién:

Es la integral de una funcién exponencial.
—e*+k

230. Calcula la integral de la funcién:

f(x) = xe>
Solucion:
Se calcula por partes.
Se hacen los cambios:
u=x
dv = 2e¥ dx

El resultado es:
%ezx(x - %)+ k
231. Calcula:

jx cos x2 dx

Solucion:

Es la integral de una funcién trigonométrica.

I

2
—-sen x~ + k
2

446

232. Sea la integral:

e2¥ sen X dx
a) Intégrala mediante el cambio t = e*
b) Calcula la constante de integracién para que la fun-
cion integral pase por el origen de coordenadas.
Solucién:

a) Se aplica el método de integraciéon por cambio de va-
riable o sustitucion.

e“=t=>x=Lt

e2x = t2
dt

dx = —
t

Luego hay que hacerla por partes.
La integral es:
—eX cos eX +sen e+ k
b) Parax=0, y=0

0

—e0cose®+sene+k=0

—cos | +sen |l +k=0

k=cos | —sen |

233. La recta que pasa por los puntos (0,—6) y (1,0) (obser-
va el dibujo) es la grafica de la funcién derivada segunda
f” de una cierta funcion f: R — R. Se sabe que el origen
pertenece a la curva y = f(x) y que en ese punto la rec-
ta tangente tienen pendiente igual a 3. Determina una
expresion de la funcion f

AY
y =)

X
Solucién:
f'(x) = 6x—6
f'(x) = 3x% — 6x + k,
f'0)=3=k =3
f'(x) = 3x2 — 6x + 3
f(x) =x3 - 3x2 + 3x + ky AY

f0)=0=k,=0
f(x) = x3 - 3x2 + 3x

L A%

SOLUCIONARIO
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234. Calcula la integral de la funcién: 238. Calcula la integral de la funcién:
x+x+ | f(x) = (x + 1)e

f =
() 2t x
Solucion:

Solucion: Se calcula por partes. Se hacen los cambios:

Se aplica el método de integracion de funciones racio-
nales.

u=x+I|

) . . dv = e2* dx
El denominador tiene raices reales simples.

El resultado es:
La descomposicion es:

I %ezx(x+%) +k

|
2 i
Xc=x+|+—-
x x+|1

La integral es:

| | 239. Calcula:
?x3—5x2+x+L|x|—L|x+ I| +k
J.x sen x cos x dx
235. Calcula: Solucion:
X2 —x + | q Se llama | a la integral buscada.
————— dx . . iy
x2—x—-2 Se aplica la integracién por partes.
2a u = X sen X
Solucién:
. . . o ) . dv = cos x dx
Se aplica el método de integracién de funciones racio-
nales. Se obtiene la siguiente ecuacién:

El denominador tiene raices reales simples. 2 2
| = xsen”x— |sen” x — |
La descomposicion es:

| | Se resuelve la integral trigonométrica que es par en el seno.

I x—2  x+ I J‘ 5 | J’ | |
L el e sen®x = o (I — cos 2x) dx = 5 X~ gsen 2x
x+L|x=2[-L[x+I|+k Queda:
2| =xsen2x—%x+ %sen 2x + k
236. Calcula la integral de la funcién: 2
) ([ A L I
=X 2 4 8
Y x3-2
Solucién: 240. Calcula:
Es la integral de una funcién logaritmica. o3
— dx
%L|x3—2|+k .[2+ex
Solucién:
Se aplica el método de integraciéon por cambio de variable
237. Calcula la integral de la funcién: O sustitucion.
- | e“=t=>x=Lt
y )(2 +2 e3x = t3
Solucién: dx = dt
Es la integral de una funcién trigonométrica. La integral es: ¢
ﬁarctgﬁx+k Lezx_zex+4|_|ex+2|+k

2 2 2

TEMA 13. INTEGRAL INDEFINIDA
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241. Calcula una primitiva de la funcion:
f(x) = x L (I +x?)

Solucién:
Se calcula por partes. Se hacen los cambios:
u=L(l +x?
dv = x dx

El resultado es:

%[(x2+ L+ 1] -x2] +k

242. Calcula:
Jx\' | +x2 dx

Solucion:

Se aplica la integral de una funcién irracional.

%(x2+|)\ll+x2 +k

Para profundizar
243. Calcula tres primitivas de la funcién:
y=e*
Represéntalas. ;En qué se parecen?

Solucion:
7= AY
y=e*+2
y=e*-3
—_/
R X
_—/

Todas las curvas tienen en comun que son traslaciones ver-
ticales de la integral sin constante.

244. Dada la funcién:
y = sen x
a) calcula su integral indefinida.
b) halla la primitiva que pasa por el punto P(m, 3)
c) dibuja la funcion inicial y la primitiva que se pide en
el apartado anterior.

Solucién:
a) Jsenxdx=—cosx+ k
b) —cost+k=3=k=2

y =—cos X + 2

448

245. Halla la integral de la siguiente funcién definida a trozos:

senx six<—|
f(x) = | e* si—l <x<2
cosXx six=>2
Solucion:
—cosx six<-—|
jf(x)dx= eX si—l <x<2
sen x six=>2

246. Calcula la integral de la funcién:

f =
() 243

Solucion:

Es la integral de una funcién trigonométrica.

V3 V3

3 arc tg 3 + k
247. Calcula la integral de la funcién:

f(x) = xe™>

Solucién:
Se calcula por partes. Se hacen los cambios:
u=x
dv = e *dx
El resultado es:—e™*(x + |) + k

248. Calcula la integral de la funcién:
_2x+2
YT T x
Solucién:

Se aplica el método de integracion de funciones racio-
nales.

La descomposicion es:

La integral es:
-2x—4L|x-1|+k

SOLUCIONARIO
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249. Calcula la integral de la funcién:

Solucién:
Es la integral de una funcién logaritmica.
Lix=1I]+k

250. Calcula:
sz L x dx

donde L x denota el logaritmo neperiano de un nime-
ro positivo x

Solucion:
Se calcula por partes. Se hacen los cambios:
u=Lx
dv = x2 dx
El resultado es:
5B

|
T(L|X|—?)+k

251. Calcula la integral de la funcién:
f(x) =2 + x — x?

Solucion:
Es la integral de un polinomio.
X2 X2

-+ 2 x4+
3 > 2x + k

252. Halla una funcién f(x) sabiendo que:
fi(x) = x2 e*

Solucion:

Se calcula por partes; hay que aplicar dos veces el método.
La primera vez se hacen los cambios:
u=x?
dv = eX dx
El resultado es:
eX(x*—2x+2) +k

253. Calcula:
J dx
x2+4x+3
Solucion:

Se aplica el método de integracion de funciones racio-
nales.

El denominador tiene raices reales simples.

TEMA 13. INTEGRAL INDEFINIDA

La descomposicién es:
i [
2 { x+ | x+3

3 (Llx* 1=Llx+3) +k

La integral es:

254. Calcula la integral de la funcién:
f(x) = sen Vx

Usa el cambio de variable Vx =t

Solucién:
Se aplica el método de integracién por cambio de variable
O sustitucion.
Vx =t = x =1 = dx = 2tdt
Luego hay que hacerla por partes.

La integral es:
2 sen Vx — 2 Vx cos Vx + k
255. Calcula la integral de la funcién:

I
%2

f) = —

Solucion:

Es la integral de una funcién racional.

_l+k
X

256. Haciendo el cambio de variable X = t, calcula:

&
e — |

Se aplica el método de integraciéon por cambio de variable
O sustitucion.

Solucion:

e=t=>x=Lt

e2x:t2
dx=$
t
La integral es:
3 (Lle— 1] —L]e+ 1] +k

257. Calcula:

x3—2x +3
0= [2255 o

449
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Solucion:

Se aplica el método de integracion de funciones racio-
nales.

El denominador tiene raices reales simples.

La descomposicion es:
3 2

- +=-
X x— |

La integral es:

—%xz—x+3L|x|—2L|x—I|+k

258. Calcula la integral de la funcién:
f(x) = xV5 —x2

Solucion:

Se aplica la integral de una funcién irracional.

—%(S—XZ) V5 -x% +k

259. Calcula una primitiva de la funcién:
y=tgx
Solucién:

Es la integral de una funcién trigonométrica.
—L |cos x| + k

260. Calcula:

Jx3 e dx

Solucion:

Se calcula por partes; hay que aplicar dos veces el método.

La primera vez se hacen los cambios:

u=x2
dv = xe*’ dx

El resultado es:

%e"z(xz— 1) +k

450

261. Calcula una primitiva de la funcion:

Solucion:

Se aplica el método de integracion de funciones racio-
nales.

La descomposicién es:

La integral es:
-x+L|x+2|-Lx-2+k

262. Utiliza el cambio de variable L x = t para calcular la in-

tegral:
J' | +Lx%+ (Lx)>2
dx
x(I + L x)
Solucién:

Se aplica el método de integracién por cambio de variable
O sustitucion.

Lx=t=x=¢t
dx = etdt

2 2
I=J'I+2t+t etdt=J|+2t+t e
et(l +1¢) I+t

2
J%dt:‘[(ﬁ I)dt=%t2+t+k=

%(Lx)2+Lx+k

263. Calcula la integral:
cos x
j—3 dx
sen’ x
Se aplica la integral de la funcién racional.

I=J.cosxd)(:_ | +k

sen3 x 2 sen? x

Solucion:

SOLUCIONARIO
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Linux/Windows WiRis

Windows Derive [0

Paso a paso

264. Calcula la siguiente integral indefinida:
j(e5x + COS i) dx
3

Solucién:

Resuelto en el libro del alumnado.

265. Calcula la integral:
F(x) = j(zx ~5) dx

Halla la primitiva que pase por el punto P(4, 3).

Representa la primitiva obtenida para comprobar
que pasa por dicho punto.

Solucién:

Resuelto en el libro del alumnado.

266. Calcula la integral:
Jcos 2x dx

Sustituye la constante k por los nimeros enteros
de —10 a 10. Representa la familia de funciones
que obtienes. ;Qué observas en las grdficas?

Solucién:
Resuelto en el libro del alumnado.

267. Calcula la integral:
j 3x*—11x + 15
x> —6x% + 12x— 8
y haz la descomposicién en fracciones simples del
integrando.

Solucién:

Resuelto en el libro del alumnado.

268. Internet. Abre: www.editorial-bruno.es y clige
Matemadticas, curso y tema.

Practica

269. Jx cos x dx

Solucién:

Ejercicio 269

X-cos (x)dx = cos(x)+x-sen(x)

270. JL x dx

Solucién:

Ejercicio 270

Inxdx =+ x-In(x)—-x

TEMA 13. INTEGRAL INDEFINIDA

271. sz e* dx
Solucién:

Ejercicio 271

x2 . eX dx =» (x2-2-x+2)-eX

272. jex sen x dx

Solucién:

Ejercicio 272

:fei - gen (x) dx =+ EI"':"{I:' - a‘-n:a[r]
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En los siguientes ejercicios haz la descomposicién en

fracciones simples del integrando y calcula la integral.

2
273, J 3T+ 2x+3 4
2+ 1
Solucién:

[ Ejwreiciaz73

j:'l:__*_il: ull de == Injjx?&1|j+3-x

LR |

fracciones, -nn,pinl[ :I-"-:I 2 2’-‘ B,I == ({31}, {2-mu"+1}}

274.]de
x2+x-6
Solucién:
' Ejsrcicia 274
f :h‘ L dx = Ton(l-x-30+5 Inllx-20)
| it eg=18

TiE + 1

m:um._wlﬂ[ % "E;J - {{8,2-2} {7, x+3}}

ut e x-

3x +5
275. | ——= d
.|.x2—4x+ 13 .

Solucién:

[ Epercicio 278

11
-

LTS 11T UL T
=g e 1) 2

Ix 4+ f :I_
¥ =g+ 13

r-__:r]

"I'-I::II:II'!I‘I-JHTH:HII‘[ {6 -mel m=4 -0+ 135}

276_J‘ 5x2 —21x + 12
S _7x2+11x-5

Solucién:
| Ejroie ITH
i = Tra e 6] o
fr_ T a3t sl
Frisdamaii § ll_l.l l!'_ qJ-:.lll.“\] = [(Ea=8) 00 "=z i) I u=0))

2
277_J.M dx
B -2x2+x=2
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Solucién:

'ﬁblr-:r:.i'rr
Sa? = g 3
g == iR ot at
Jlr'l,_".‘n_E . = 2p st ]

| El" Hu & i

lrlﬂ'unllull—l.l ]—i-||:‘:|.I:||I|. =X il A e=0kk

=Tt & Tha =&

1
278. jm dx

Solucién:

| Emeiia TT8

1 1
J|r“1 Ao O s

illl" = ] fa = I;ll

w00k, 2" =2 met} =1 =T} E

3
279.J"2+1 dx
x“ + 1

Solucién:

I- Ejerciclo #9

[| J x¥*+1 |n[|:h1u
- dy - -————
| =+ F

; I'rl::lnnll_ilnwu[-::--'--1] = {{x,1}, {=%+1, 5" =1}}

£
stan(x) +

+ 1

Calcula las siguientes integrales:

280. jLde

X

Solucién:

Elercicio 280

Im (i) ©
JEP

281.J. 6 dx
3

e* +

Solucién:

Elercicio 281
dg = 2-In(|e*]]-2-In(|e*+3]]

[

SOLUCIONARIO
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dx
282. J-—
xVx + 1

Solucién:

| Ejercicio 282

1

x '-."'-Hf-1

283. J.L

Solucién:

[ Ejeseieia 283

| e ; o
.[ — dx = Sl x=1])e2-al+3 50 Yn

l"lr:' = l,‘lrl.

284, J.|x| dx

Solucién:

flxlux — :'2"”

285. Jsenz x cos x dx

| Ejercicio 284

Solucién:

Elercicio 285

sen (x)

‘flun K2 - s (M) dx = 3

286. J.cos3 x dx

Solucién:

3
f[cn:x]-f' di == —wﬂnn:}:]

Elgrcicio 285
| ]

TEMA 13. INTEGRAL INDEFINIDA

f 1 di =+ Infl=+/2+1 +1]) =W ae121])

Windows Derive [/

287. jcosz x dx

Solucién:
Elerclcia 28T
- SEn(E-x) X
2 R AY
‘fliﬁl[h‘.}} dy == a * 5

288. jcos 4x cos 3x dx

Solucién:

Elercicio 288

2 14

‘f:ns[d.:; . cos [3x) dx = gan (x) = gen |7 -x)

289. jM —x? dx

Solucién:

Elgrcicio 285

‘f\.."'d.—:f dx = %&421un{£]

2

dx
290. J.—
N9 + x2

Solucién:

El&reicio 220

1 o -1-4/x2439
%2 .48+ x? g.%

291.jx3 L x dx

Solucién:
Elereicia 291
-] x?
= I T E i i o S v i
f:li In[x) dx == 3 8
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<2

292. J-ﬁ dx

Solucién:

Ej&reicio 292

U‘rm:u PR |
® x X

293.J.e"‘(x2 + 1) dx

Solucién:

Ejercicio 293

[ﬂ R-[xf4+1) dn =+ (-x2-2-x-3) -7

294. J. 2 dx

1+Vx

Solucién:

Elercicio 294

2
de = —4-In(|-+/%-1])+4-
‘fﬂu’: X Alj-+y/% =111 +4 /%

20 [ L) g,

xLx
Solucién:
Ejerelcin 296
Injin{x]) LIGIFIE
‘ j g = 2
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296. Calcula la integral:

F(x) = J.(sz— 4x — 1) dx

Halla la primitiva que pase por el punto P(2, 1).
Representa la primitiva obtenida para comprobar
que pasa por dicho punto.

Solucién:

Ejercicio 296
[Mx) =3 = dx =1 =+ xeed x¥=q . x-1

Fix) :ff[:].n: = Ny d=2.gley

| P = punto(2, 1) == (2,1}
Sustituimos el punto P[2, 1)
| resolver{F[2)+k = 1) == {{k=3}}
Lafumclén ag:
|[F{x) =F(x) + 3 = xmx?=F.x%-x+3
| dibujar{F(x), {color=azul, anchura_linea=2}|
| dibujar{P, {eoler = rajo, tamafic_punts = &)

=]
WiRIS
|2 D@e e unie@asn 2P0 |

SOLUCIONARIO
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297. Calcula la integral:
Jx sen 2x dx

Sustituye la constante k por los ndmeros: —5, —4,
-3,-2,-1,0,1,2, 3,4y 5. Representa la familia
de funciones que obtienes. ;Qué observas en las
gréficas?

Solucién:

: K - wen [En)du == e s P e

& 4

?m_mnc{tnnu{mlf R S

5- :::
ﬁ:i__

<=

S S e S e e S
EC

A

b

A

TEMA 13. INTEGRAL INDEFINIDA
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298. Calcula la integral:
J.sen 3x cos 2x dx

Sustituye la constante k por los ndmeros: -5, —4,
-3,-2,-1,0,1,2, 3,4y 5. Representa la familia
de funciones que obtienes. ;Qué observas en las
grificas?

Solucién:

| Epweitin 4
Bcosin’

5 =3 -canin] = souin)

fm[llﬁ com [T dn == =

; qt..j.m:ﬁ-{l-—-_.—{- L] “;“IJ" 3 ] P e .} -0 u-]




